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Parte prima 

Leggi attentamente il testo Tre ragazzi su quattro si “sballano” e risolvi gli esercizi che ti vengono 
proposti. 
 
 
1. Valuta se le seguenti affermazioni sono vere o false cerchiando la lettera giusta. 

Fortunatamente i ragazzi chiedono spesso aiuto alle istituzioni sanitarie. V F

I ragazzi dei grandi centri urbani non sono tra i maggiori consumatori di alcol. V F

C’è poca informazione mediatica sull’abuso di alcol da parte dei giovani. V F

Più i giovani crescono, più bevono. V F

Il fenomeno è sicuramente destinato ad aumentare. V F

(3 punti) 
 
 
 
2. Quale dato del CENSIS su giovani e alcol ti ha fatto riflettere? Spiega brevemente perché. 

 _____________________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  

(2 punti) 
 
 
 
3. Qual è l'intenzione comunicativa dell'articolista? 

Cerchia la risposta esatta. 

Criticare, protestare, denunciare, ironizzare, calunniare. 

(1 punto) 
 
 
 
4. Sintetizza in due (2) frasi nominali i concetti del testo che ritieni più significativi. 

 _____________________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  

(2 punti) 
 
 
 
5. La lingua usata dal giornalista è: 

Cerchia la risposta corretta. 

A confidenziale. 

B specialistica. 

C standard. 

D brillante. 

(1 punto) 
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6. Spiega il significato dei termini in grassetto. 

– Per arginare il fenomeno non bastano né la buona volontà né i servizi di prevenzione. 

Arginare significa: ________________________________________________________________ 

 
– Anche a fronte delle interferenze di nuove culture con quella mediterranea, occorre 

procedere con ricerche scientifiche. 

Interferenze significa: _____________________________________________________________ 

 
– È importante reinvestire sulla famiglia che dà affetto e autorevolezza. 

Autorevolezza significa: ___________________________________________________________ 

 
– Si registra un significativo incremento dei fenomeni eccedentari. 

Eccedentari significa: _____________________________________________________________ 

 (4 punti) 
 
 
 
7. Quali sono gli aspetti più preoccupanti sull’uso di alcolici in Italia. Riportane di seguito almeno tre. 

 _____________________________________________________________________________________  

 (2 punti) 
 
 
 
8. Quali istituzioni vengono chiamate in causa per cercare di porre un argine all'uso di alcol tra i 

ragazzi? 

 _____________________________________________________________________________________  

 (3 punti) 
 
 
 
9. Il destinatario dell’articolo è: 

Cerchia la risposta esatta. 

A un pubblico specialistico. 

B un vasto pubblico. 

C un pubblico prettamente giovanile. 

(1 punto) 
 
  



M132-111-1-2 7 

10. Collega la parola della colonna di sinistra con il rispettivo antonimo della colonna di destra 
unendo il numero cardinale con la lettere. 

1 moderazione A carente 

2 incremento B incosciente 

3 alcolizzato C estremismo 

4 eccedentario D astemio 

5 consapevole E diminuzione 

 

1   2   3   4   5  
 

(5 punti) 
 
 
 
11. Fai l'analisi morfologica della frase: Forse le piacerà. 

(Es: Mario studia. Mario = nome proprio; studia = voce del verbo studiare) 

Forse = __________________________________________ 

le = ______________________________________________ 

piacerà = _________________________________________ 

(3 punti) 
 
 
 
12. Completa i due periodi ipotetici inserendo le esatte forme verbali in modo da ottenere: 

12.1. un periodo ipotetico della possibilità. 

Gli adolescenti (non bere) _______________________ tanto se (avere) 

_______________________ meno soldi. 

(2) 
 

12.2. un periodo ipotetico dell'irrealtà al passato. 

Se (rispettare) _____________________________ le leggi sulla vendita di alcolici,  

il problema (essere risolto) _____________________________. 

(2) 
(4 punti) 
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13. Che cosa pensi della proposta della ministro della Gioventù sul bere consapevole. (Colonna I, 
riga 30). 
Spiegalo in un breve testo argomentativo. 

 _____________________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  

  _____________________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  

(10 punti) 
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Parte seconda 

Leggi attentamente il testo Attenti a quel libro e risolvi gli esercizi che ti vengono proposti. 
 
 
14. A quale tipologia testuale appartiene l'articolo letto? 

Cerchia la risposta corretta. 

A Testo argomentativo 

B Testo informativo 

C Testo regolativo 

(1 punto) 
 
 
 
15. Scegli tra le quattro riportate sotto, la congiunzione che connette in modo appropriato le due frasi 

seguenti: 

Cerchia la risposta corretta. 

Ti consiglio di leggere Housekeeping, ____________ ne avessi occasione. 

A Affinché 

B Poiché 

C Cosicché 

D Qualora 

(1 punto) 
 
 
 
16. Di seguito c'è una coppia di frasi. Unisci in un solo periodo le due frasi sostituendo il nome 

ripetuto nella seconda frase con il pronome relativo appropriato. 

Poco fa ho finito di leggere il libro. 

Ti ho parlato ieri del libro. 

 _____________________________________________________________________________________  

(1 punto) 
 
 
 
17. Nella frase “...i personaggi sono quelli del libro precedente...” (I colonna, righe 13-14), la parola 

quelli significa: 

Cerchia la risposta esatta. 

A personaggi lontani nel tempo. 

B personaggi lontani nello spazio. 

C gli stessi personaggi. 

(1 punto) 
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18. Leggi la frase seguente: “È l'imprevedibile custode della tradizione locale”. Custode è: 

Cerchia la risposta esatta. 

A un uomo. 

B una donna. 

C non è possibile dirlo perché è un nome di genere comune. 

D non è possibile dirlo perché è un nome difettivo. 

(1 punto) 
 
 
 
19. Spiega il significato dei termini evidenziati nelle seguenti frasi: 

– Sa evocare dall'indulgenza paterna le ombre. 

Indulgenza significa: ________________________ 

 
– La condanna per l'orgoglioso sgomento. 

Sgomento significa: ________________________ 

(2 punti) 
 
 
 
20. Nella frase La seconda anta del dittico di Marilynne Robinson, dittico significa: 

Cerchia la risposta esatta. 

A Strofa di due versi. 

B Composto di due parti complementari. 

C Unione nella stessa sillaba di due vocali.  

(1 punto) 
 
 
 
21. Nella frase Arriva il prodigo Jack, prodigo significa: 

Cerchia la risposta esatta. 

A Pentito. 

B Coraggioso. 

C Miracoloso. 

(1 punto) 
 
 
 
22. Nella frase Il miracolo dell'eloquenza della Robinson si rinnova, eloquenza significa: 

Cerchia la risposta esatta. 

A oratoria 

B eleganza 

C efficacia 

(1 punto) 
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23. Nella frase Sarà lei un giorno a sollecitare la preghiera, sollecitare significa: 

Cerchia la risposta esatta. 

A avviare 

B confermare 

C stimolare 

(1 punto) 
 
 
 
24. Spiega perché la tavola è considerata l'altare della famiglia Bughton. (Colonna III, righe 8-9) 

 _____________________________________________________________________________________  

(1 punto) 
 
 
 
25. Qual è il significato di “narratore esterno”? 

Narratore esterno significa  _____________________________________________________________  

(1 punto) 
 
 
 
26. Tiziano Gianotti è soddisfatto dell'ultima fatica letteraria di M. Robinson?  

Esprimi la tua opinione. 

 _____________________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  

(3 punti) 
 
 
 
27. Nella scelta del libro da leggere ti lasci influenzare dalle recensioni, dai consigli degli amici, dalle 

proposte del bibliotecario? Esponi le tue considerazioni. 

 _____________________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  

(3 punti) 
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